                         PARTIELS   MATH 1

Janvier 2006

I Soit les suites (un) définies par la relation :

                    un+1 = !Fin de formule inattendue.

    1) Donner les limites possibles de ces suites.

On suppose maintenant que u0 > 0.

   2) Montrer que un > 0 pour tout nombre naturel n.

   3) Les suites telles que u0 > 0 sont-elles monotones ?

   4) Convergent-elles ? Si oui, quelle est leur limite ? 

II Soit la fonction f(() définie par :

                                          f(x) = xe2x . 

1) Déterminer la limite de f(() lorsque x tend vers plus l’infini, puis lorsque x tend vers moins l’infini.

2) Quels sont ses points candidats à un extremum ?

3) Déterminer leur nature (maximum ou minimum).

4) Sur quelle partie de IR f(() est-elle concave ? convexe ?

5) Déduire des questions précédentes la forme du graphe de f(().

III Déterminer la limite de :

                            !Fin de formule inattendue
lorsque x tend vers l’infini.

IV Soit une fonction f(() de classe C1 de IR² dans IR. Déterminer, en fonction des dérivées partielles de f(() la dérivée de la fonction F(() définie par :

                         F(t) = f(ln(1+t²), !Fin de formule inattendue).

 V Soit la fonction g(() définie par :

                         g(x,y) = x²(y +1) + xexy.

1) Calculer les dérivées partielles de g(() en un point quelconque.

2) Calculer g(1,0). Ecrire l’équation de la courbe de niveau de g(() passant par le point (1,0).

3) Donner l’équation de la tangente à cette courbe en ce point. 

Janvier 2004

I. Soit les suites (un) définies par : 

(1)                                          un+1 = un² ( 2 un.
1) Quelles sont les limites possibles pour ces suites ?

2) Tracer (approximativement) la courbe représentant la fonction f(x) = x² ( 2x.

Au vu de cette courbe, que peut-on supposer concernant le comportement des suites (un) telles que u0 > 3 ?

3) On suppose que u0 > 3. Montrer qu’on a, alors, un > 3, pour tout n ( IN (on remarquera que un² ( 2 un = un(un ( 2)).

4) Les suites (un) telles que u0 > 3 sont-elles monotones ?

5) Sont-elles convergentes ?

II. Quelle est la limite de :

                                            x(ln²x 
lorsque x tend vers 0+ ?   
III. Donner un équivalent de

                                         !Fin de formule inattendue 

lorsque x tend vers 0.  
IV Soit une fonction f(() de classe C1 de IR dans IR.

Donner, en fonction de la dérivée de h(()les dérivées de g(() définie par : 

                                             g(t,s) = h(!Fin de formule inattendue).

V Soit une fonction k(() de classe C1 de IR² dans IR.

Donner, en fonction des dérivées de k((), la dérivée de la fonction r(() définie par :

                           r(u) = k(u3, ln(u² + 1)).

VI Soit la fonction f(() de IR² dans IR définie par :

                                f(x,y) = xexy + ylnx .

a) Quel est le domaine de définition de cette fonction ?

b) Est-elle homogène ?

c) Calculer ses dérivées partielles.

d) Calculer f(2,0). 

e) En déduire l’équation de la courbe de niveau passant par le point (2,0).

f) Donner la pente de la tangente en (2,0) à cette courbe de niveau.

g) Donner l’équation de cette tangente.   
Janvier 03

I Soit les suites (un) définies par la relation :

                    un+1 = !Fin de formule inattendue.

    1) Donner les limites possibles de ces suites.

On suppose maintenant que u0 > 0.

   2) Montrer que un > 0 pour tout nombre naturel n.

   3) Les suites telles que u0 > 0 sont-elles monotones ?

   4) Convergent-elles ? Si oui, quelle est leur limite ? 

II Soit la fonction f(() définie par :

                    f(x) = !Fin de formule inattendue.

  1) Quel est le domaine de définition de f(() ?

  2) Donner sa limite lorsque x tend vers 0.

  3) Calculer f ’(x). Donner sa limite lorsque x tend vers 0.

  4) Retrouver le résultat obtenu en 3) directement à partir de f ’(x) (sans calculer  f ’(x)).

  5) Donner la limite de la dérivée n-ième de f((), f(n)(x), lorsque tend x vers 0.
III Soit une fonction f(() de IR² dans IR qui associe au couple de points (x1, x2) le réel f(x1, x2). Donner, en fonction des dérivées partielles de f((), la dérivée de la fonction :

                                F(z) = f(z(ln z, z²ez).

Donner cette dérivée dans le cas où :

                                        f(x1, x2) = x1²/ x2.

IV Soit la fonction f(.) définie par la :

                       f(x,y) = x²ln y + y/x.

  1) Quel est le domaine de définition de f(.) ?

  2) Cette fonction est-elle homogène ?

  3) Calculer ses dérivées partielles en un point quelconque de ce domaine.

  4) Donner l’équation de la courbe de niveau passant par (1,1).

  5) Déterminer l’équation de la tangente à cette courbe de niveau, en ce point.

Janvier 02

I Soient les suites (un) définies par la relation :

                                     un+1 =  !Fin de formule inattendue.

1) Donner les limites possibles de ces suites.

2) Dans les questions qui suivent, on considère une suite (un) telle que u0 > 0.

   Montrer qu’on a alors un > 0, quel que soit n ( IN.

3) Cette suite est-elle monotone ?

4) Est-elle convergente ? Si oui, quelle est sa limite ?

II Soit la fonction f(() définie par :

                                        f(x) = (1 +  !Fin de formule inattendue )1/3 .

1) Quel est le domaine de définition de f(() ?

2) Calculer la limite de  !Fin de formule inattendue quand x tend vers 0.

3) En déduire un équivalent de f(x) ( 1 en x = 0.

4)  Dans son domaine de définition, f(() est-elle convexe ? concave ? ni l’un ni l’autre ? 

5) Donner un équivalent en x = 0 de ln(1 + x) ( x. En déduire un équivalent en x = 0 de :

                                              !Fin de formule inattendueEQ \f((1 + )1/3 ( 1;ln(1 + x) ( x)
!Fin de formule inattendue
 .

III Soit une fonction F(() de IR dans IR, de classe C1 sur IR. Soit la fonction f((,() de IR² dans IR définie par :

                                       f(x,y) = F(xexy).

Donner les dérivées partielles de f((,() en fonction de la dérivée de F(().

IV Soit une fonction g((,() de IR² dans IR , de classe C1 sur IR², qui associe au couple de réels (u,v) le réel g(u,v). Donner, en fonction des dérivées partielles de g((,(), la dérivée de la fonction G(() définie par :

                                  G(x) =   g( !Fin de formule inattendue , ln(1+x²)).

V Soit la fonction f((,() de IR² dans IR définie par :

                                       f(x,y)  =  !Fin de formule inattendue .

1) Quel est le domaine de définition de f((,() ?

2) Est-elle homogène ?

3) Donner ses dérivées partielles.

4)  Donner l’équation de sa courbe de niveau passant par (1,1).

5)  Donner l’équation de la tangente à cette courbe en (1,1).

                       Partiel janvier 2001                              

I Soit les suites (un) définies par la relation :

                                    un+1 =  EQ \f((un)²;3) .

1) Quelles sont les limites possibles de ces suites ?

Dans les 3 questions qui suivent on suppose que u0  est donné, avec 0 ( u0 ( 3.

2) Montrer, par récurrence, qu’on a alors 0 ( un  ( 3, pour tout n.

3) En déduire que l’on est en présence d’une suite monotone (croissante 

    ou  décroissante).

4) Cette suite converge-t-elle ?

5) Les suites (un) telles que u0 > 3 sont-elles convergentes ?

II Donner un équivalent de ex - 1 - x lorsque x tend vers 0.

III Soit la fonction f(() de IR dans IR définie par :

                                   f(x) = xe-x² .

1) Quel est le domaine de définition de f(() ?

2) Donner sa limite lorsque x tend vers plus l’infini, puis vers 

    moins l’infini.

3) Calculer ses dérivées première et seconde.

4) Déterminer ses extremums, en précisant leur nature (maximum 

    ou minimum).

5) Donner les intervalles de IR où f(() est convexe, puis ceux où elle 

    est concave.

6) Déduire des questions précédentes la forme du graphe de f(().

IV Soit g(() une fonction de classe C1 de IR² dans IR et soit F(() 

     définie par :

                               F(t) = g(  EQ \f(1;t) , t( ln(1+t²)) .

Calculer la dérivée de F(() (en fonction de celles de g(()).

V Soit la fonction f(() de IR² dans IR définie par :

                                     f(x,y) =  EQ \f(xey;2x² + y) .

1) Calculer les dérivées partielles de f(().

2) Donner l’équation de la courbe de niveau passant par le point (1,0)  

    (soit : f(x,y) = f(1,0)).

3) Déterminer la tangente à cette courbe au point (1,0).

Sept 2006

I Soit la suite (un) définie par :

                un = !Fin de formule inattendue      k > 0,   n( IN.

1) Donner la limite de cette suite, selon les différentes 

 valeurs de k.

2) Même question pour la suite (sn) définie par :

                  sn = 1 + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + ... + !Fin de formule inattendue .

II Quelle est la limite, lorsque x  tend vers l’infini, de :

                                     !Fin de formule inattendue ?

Même question lorsque x tend vers 0 par valeurs positives.

III La fonction f(() définie par : 

                                        f(x) = e3x 

est-elle, sur IR, convexe ? concave ? 

IV Soit f(() une fonction de classe C1 sur IR. Donner, en 

fonction de sa dérivée la dérivée de la fonction g(() définie par :

                                    g(x) = f(ln²x) . 

V Donner les dérivées partielles de la fonction f(() définie par :

                                      f(x,y) = !Fin de formule inattendue.

Sept 2005

I Ecrire sous une autre forme :

  -        axa2y

  -      ln x²y

Est-il vrai que :

                        ax² = (ax)²   ?

II Soit la suite (un) définie par :

                un = !Fin de formule inattendue      i > 0,   n( IN.

1) Cette suite est-elle convergente ?

2) Donner la limite de la suite (sn) définie par :

        sn = 1 + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + ... + !Fin de formule inattendue .

III Quelle est la limite, lorsque x  tend vers l’infini, de :

                                     !Fin de formule inattendue ?

Même question lorsque x tend vers 0.

IV La fonction f(() définie par : 

                                        f(x) = ln x

est-elle, sur IR, convexe ? concave ? 

IV Soit f(() une fonction de classe C1 sur IR². Donner, en 

fonction de sa dérivée les dérivées partielles de la fonction g(() définie par :

                                    g(x,y) = f(x3ln²y) . 

Sept 2004

I Soit la suite (un) définie par :

                un = !Fin de formule inattendue      k > 0,   n( IN.

1) Donner la limite de cette suite, selon les différentes 

 valeurs de k.

2) Même question pour la suite (sn) définie par :

                  sn = 1 + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + !Fin de formule inattendue + ... + !Fin de formule inattendue .

II Quelle est la limite, lorsque x  tend vers l’infini, de :

                                     !Fin de formule inattendue ?

Même question lorsque x tend vers 0 par valeurs positives.

III La fonction f(() définie par : 

                                        f(x) = e3x 

est-elle, sur IR, convexe ? concave ? ni l’une, ni l’autre ? 

IV Soit f(() une fonction de classe C1 sur IR. Donner, en 

fonction de sa dérivée la dérivée de la fonction g(() définie par :

                                    g(x) = f(ln²x) . 

V Donner les dérivées partielles de la fonction f(() définie par :

                                      f(x,y) = !Fin de formule inattendue.

En déduire la tangente en (1,0) à la courbe de niveau d’équation :

                                            f(x,y) = f(1,0).
SEPT 02

I Soit la suite (vn) définie par :

                vn =  EQ \f(1;(1+k)n)             k  > (1,  n(IN.
1) Donner la limite de cette suite, selon les différentes valeurs de k.

2) Même question pour la suite (wn) défine par :

                  wn = 1 +   EQ \f(1; 1+k)  +   EQ \f(1;(1+k)²)  +   EQ \f(1; (1+k)3)  + ... +   EQ \f(1; (1+k)n)  .

II Quelle est la limite, lorsque x  tend vers l’infini, de :

                                         x²e( x/2  ?

Même question lorsque x tend vers 0.

III Quel est l’ensemble de définition de la fonction f(() définie par : 

                                     f(x) = ln(1+ x)  ? 

Sur cet ensemble, f(() est-elle convexe ? concave ? ni l’une ni l’autre ? 

IV Soit une fonction f(() de classe C1 sur IR. Donner, en fonction de sa dérivée, la dérivée de la fonction g(() définie par :

                              g(t) = f 3( EQ \f(1;p) ) . 

IV Soit la fonction f(() définie par :

                               f(x,y) = 3x + y(ex²y
1) Quel est l’ensemble de définition de cette fonction ?

2) Calculer ses dérivées partielles, en un point quelconque.

3) Donner la pente de la tangente en (0,1) la courbe de niveau définie par l’équation :

                                            f(x,y) = f(1,0) .

Sept 2001

I Soit la suite (un) définie par :

                un = 1/p             p > 0.

1) Donner la limite de cette suite, selon les différentes valeurs de p.

2) Même question pour la suite (vn) défine par :

                  vn = 1 + 1/p + (1/p)² + (1/p)3 + ... + (1/p)n .

II Quelle est la limite, lorsque x  tend vers l’infini, de :

                         x1/2 / ln²x ?

Même question lorsque x tend vers 0 par valeurs positives.

III La fonction f(() définie par : 

                               f(x) = ln3x 

est-elle convexe ? concave ? ni l’une ni l’autre ? sur IR+.

IV Soit f(() une fonction de classe C1 sur IR. Donner, en fonction de sa dérivée la dérivée de la fonction g(() définie par :

                              g(x) = f²(e3x) . 

V Donner les dérivées partielles de la fonction f(() définie par :

                                      f(x,y) = exy/(x + 2y).

En déduire la tangente en (1,0) à la courbe de niveau d’équation :

                                            f(x,y) = f(1,0).
Durée : 2 heures                                                  Janv 99

I. Soit la suite (un) définie par :

                                        un+1 =  EQ \f(4 ;3 + un ) , u0 donné et positif. 

1) Quelles sont les limites possibles de cette suite ?

2) Déduire du fait que u0 ( 0, que un ( 0 pour tout n ( IN.

3) En vous servant de la question précédente, déduire qu’il existe un nombre k strictement compris entre 0 et 1 tel que :

                                    |un+1 - 1| ( k |un - 1|

4) La suite (un) est-elle convergente ?

II. Donner la limite, lorsque n tend vers l’infini, de :

                                             EQ \f(1 ;r +1)  +  EQ \f(1 ;(r + 1)²)  + ... +  EQ \f(1 ;(r +1)n)             r > 0.

III.Donner un équivalent de ex - 1 - x lorsque x tend vers 0.

IV Soit f(() et g(() deux fonctions dérivables sur [a,b]. Soit la fonction v(() définie par :

                 v(x) = [f(x) - f(a)][g(b) - g(a)] - [g(x) - g(a)][f(b) - f(a)].

Calculer v(a) et v(b). Montrer qu’il existe un nombre c strictement compris entre a et b tel que :

                                  [f(b) - f(a)]g’(c) = [g(b) - g(a)]f’(c).

En déduire que si f(a) = g(a) = 0, alors on a :

                                   lim     EQ \f(f(x) ;g(x))  = lim    EQ \f(f’(x) ;g’(x)) . 

                                   x(a+                x(a+

si ces limites existent.

V Soit la fonction f(() définie par :

                                    f(x) =  EQ \f(x4 ;4)  -   EQ \f(x2 ;2)  + 1.

1) Donner les points candidats à un extremum de f(().

2) Déterminer leur nature (maximum, minimum, ni l’un ni l’autre) 

3) Sur quelles parties de IR la fonction est-elle convexe ? concave ?

VI Soit une fonction f(() de classe C1 qui associe à tout point (x,y) de IR² le réel f(x,y), et k(() une fonction de classe C1 de IR dans IR. Donner, en fonction des dérivées de f(() et de k((), la dérivée de la fonction F(() définie par :

                                       F(t) = f(e2t,t(k(t²)).

VII Soit la fonction f(() définie par :

                                         f(x,y) =  EQ \f(  2x²y ; x + y)  .
1) Donner le domaine de définition de f(().

2) Est-elle homogène ?

3) Calculer ses dérivées partielles.

4) Donner l’équation de la courbe de niveau passant par le point (1,1).

5) Donner la tangente en ce point à cette courbe. 

Juin 98

I. Déterminer les limites possibles des suites (vn) définies par :

vn+1 = 
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II. On se propose de donner un sens aux « pointillés » dans l’écriture 0,999…

Soit la suite (un)n telle que : u0 = 0, et un = 
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1 — Calculer u1, u2, u3, u4. (1 point)

2 — Montrer par récurrence que : 
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3 — Déduire de la question précédente : 
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4 — Quel est le nombre représenté par 0,999… (1 point)

5 — Calculer 0,111… ; 0,222… ; 0,333… ; etc. (1 point)

III. Soit f(.) une fonction de IR dans IR définie sur l’intervalle I = ]a- , a+[, avec a 
[image: image9.wmf]Î

 IR et  > 0. Et soit le réel b tel que :

f(x) = f(a) + (x - a)b + (x - a)
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1 — Quelle propriété pour la fonction f(.) l’existence du nombre b définit-elle ? (1 point)

2 — Soit f(.) une fonction dérivable au point a, a 
[image: image14.wmf]Î

 IR. 

Calculer : 
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IV. Soit la fonction f(.), définie par : 
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où g(.) est une fonction de classe C 1 sur IR. 

Exprimer la dérivée de f(.) en fonction de g(.) et de sa dérivée. (3 points)

V. 1 — Soient deux fonctions f(.) et g(.) définies sur IR2. 

Démontrer que si f(.) et g(.) sont homogènes de degré k, alors la fonction F(.), définie par F(x , y) = f(x , y) + g(x , y), où  et  sont deux réels non nuls, est également homogène de degré k. (1 point)

2 — Soit la fonction h(.) définie par h(x , y) = xayb. 

Démontrer que cette fonction est homogène de degré a + b. (1 point)

3 — Déduire, des deux questions précédentes, une condition suffisante pour que la fonction F(.), définie par F(x , y) = xayb + xcyd (où et  sont deux réels non nuls), soit homogène de degré a + b. (1 point)

4 — Application. La fonction F((), définie par :
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est-elle homogène ? (2 points)

VI Soit la fonction f(() définie par : f(x,y) = (x + y) ln(3 + xy) .

1 — Donner l’ensemble de définition de cette fonction. (1 point)

2 — Déterminer f(2,-1). (1 point)

3 — Calculer les dérivées partielles (premières) de f(().(2 points)

4 — Donner la pente de la tangente en (2,-1) à la courbe de niveau d’équation :  

f(x,y) = f(2,-1). (1 point)

---sept 2000

1. Ecrire sous la forme d’un rapport la somme :

      1 + r + r² +... + rt ,    t( IN.

Donner, selon les valeurs de r ( 0 la limite de cette expression lorsque t tend vers l’infini.
2. Soit la fonction f(() définie par :

                                            f(x) =  !Fin de formule inattendue.

. Donner la limite et un équivalent de f(() lorsque x tend vers l’infini

. Même question lorsque x tend vers 2.

3. Soit une fonction f(() de classe C1 sur IR+. Donner, en fonction de f(() et de sa dérivée, la dérivée de la fonction g(() définie par :

                                                 g(t) = f ²(e3t),

4. Donner les dérivées partielles de la fonction f(() définie par :

                                              f(x,y) =  !Fin de formule inattendue.

En déduire la tangente en (1,0) à la courbe de niveau d’équation :

                                                   f(x,y) = f(1,0).

--- septf 99

1.  Mettre sous la forme d’un rapport, la somme (a ( 0) :

      1 + 1/a + 1/a² +... + 1/an.

Donner, selon les valeurs de a > 0 la limite de cette expression lorsque n tend vers l’infini.
2. Soit la fonction f(() définie par :

                f(x) = (2 – x - x²)/ (1 + 3x – 3x² - x3 ) .

. Donner la limite et un équivalent de f(() lorsque x tend vers l’infini

. Même question lorsque x tend vers 1.

3. Donner, en fonction de r((), de s(() et de leurs dérivées, la dérivée de la fonction g(() définie par :

                    g(x) = r(1/x)(s(eax),

4. Donner les dérivées partielles de la fonction f(() définie par :

                 f(x,y) = ln(x+y) /(x + 2y).

En déduire la tangente en (0,1) à la courbe de niveau d’équation :

                                  f(x,y) = f(0,1).

Sept 98

1. Quelle est la limite de 1/(1+i)n lorsque n tend vers l’infini (i > 0) ?

. Même question pour la somme :

      1 + 1/(1+i) + ... + 1/(1+i)n.

2. Soit la fonction f(.) définie par :

                f(x) = (x3 + 3x² - 3x - 1)/(x² + x - 2) .

. Donner la limite et un équivalent de f(.) lorsque x tend vers l’infini

. Même question lorsque x tend vers 1.

3. Donner, en fonction de h(.), de k(.) et de leurs dérivées, la dérivée de la fonction g(.) définie par :

                    g(x) = h(x²)k(ln x),

4. Donner les dérivées partielles de la fonction f(.) définie par :

                 f(x,y) = exy/(x + 2y).

En déduire la tangente en (1,0) à la courbe de niveau d’équation :

                                  f(x,y) = f(1,0).

UFR 02   Partiel rattrapage math 1

I Soit les suites (un) définies par la relation :

                                       un+1 = !Fin de formule inattendue.

    1) Donner les limites possibles de ces suites.

On suppose maintenant que u0 > 0.

   2) Montrer que un > 0 pour tout nombre naturel n.

   3) Les suites telles que u0 > 0 sont-elles monotones ?

   4) Convergent-elles ? Si oui, quelle est leur limite ? 

II Donner la limite, lorsque n tend vers l’infini, de :

                                             EQ \f(1 ;1 + r)  +  EQ \f(1 ;( 1 + r)²)  + ... +  EQ \f(1 ;( 1 + r)n)             r > 0.

III Soit la fonction f(() définie par :

                                    f(x) =  EQ \f(x4 ;4)  -   EQ \f(x2 ;2)  + 1.

1) Donner les points candidats à un extremum de f(().

2) Déterminer leur nature (maximum, minimum, ni l’un ni l’autre) 

3) Sur quelles parties de IR la fonction est-elle convexe ? concave ?

IV Soit une fonction g((,() de IR² dans IR , de classe C1 sur IR², qui associe au couple de réels (u,v) le réel g(u,v). Donner, en fonction des dérivées partielles de g((,(), la dérivée de la fonction G(() définie par :

                                     G(x) = g( !Fin de formule inattendue , ln(1+x²)).

V Soit la fonction f(() définie par :

                                      f(x,y) = 3x + y(exy
1) Quel est l’ensemble de définition de cette fonction ?

2) Calculer ses dérivées partielles, en un point quelconque.

3) Donner la pente de la tangente en (0,1) à la courbe de niveau définie par l’équation :

                                            f(x,y) = f(1,0) .
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